# 两代学子跨越时空的青春对话

交大原创校园微短剧《九零年代交大来信》上线



由上海交通大学短视频工作室学生团队原创的校园微短剧《九零年代交大来信》第一集4月15日在上海交通大学官方抖音平台首发。该剧以1991年与2025年双时空对话形式,通过一封尘封四十年的书信,串联起两代交大学子关于学术选择与人生价值的思考,这也开启了高校自主创作微短剧的新尝试。



校园微短剧《九零年代交大来信》拍摄现场。

本版均为受访者供图

#### 在各时代都要成为 更好的交大人

剧中,《九零年代交大来信》的故事始于一场奇妙的邂逅。 1991年,87级大四学生陈帆,在老图书馆昏黄的灯光下,专注地抄录《电机原理》。那时的他,满心纠结,是留校投身基础研究,为科研事业添砖加瓦,还是奔赴沿海城市,在改革浪潮里闯荡一番?这份纠结,被他写进了信里,夹在书中。

时光一晃来到2025年,学生林夏在整理图书馆旧书时,偶然发现了这封泛黄的信纸,上面那句"未来的交大人,你们还停电吗?"让她忍俊不禁,当下就对着窗外的智能路灯拍照发了朋友圈。谁能想到,这一拍,竟好似按下了时空连接的按钮。此后,陈帆和林夏虽身处不同时空,却

仿佛被命运牵线。

他们有着相似的迷茫,陈帆担忧自己的选择会浪费国家的与养,林夏则害怕辜负前辈们打下的基础。在校园里,陈帆穿肉于理工科实验室,仪器的商;陈帆。慢步在设计学院展览区,那些心漫步在设计学院展览区,那些心满创意的作品没能驱散心水思高。而当两人在"饮代思源"碑前"相遇",不同时代表的面交织在一起,他们都在各自时代,成为更好的交大人。

谈及拍摄创作时的缘起,导演组成员、交大媒体与传播学院本科生陶芯艿告诉青年报记者,源泉工作室作为交大融媒体中心下属的学生团队,本身每学期都会举行选题会和日常的视频创作,更偏向于用学生视角去记录与创作。"我们也会'蹭'一些

网络热点,用社交平台时兴的载体形式讲述交大故事。近两年微短剧传播非常火爆,我们就想做一个校园微短剧的尝试。"

有趣的是,拍摄的当天,剧组正逢多个学院举行研究生毕业典礼,校园里到处都是洋溢青春气息、穿着学位服相故事信息、穿着学的短剧故事性好讲的也是1991年和2025年两个即将面临毕业去自身后年的交大人。我们创作团队中,真的让我们创作团队队事。"陶芯艿感慨地说。

#### 让微短剧成为 校园文化传播的新窗口

记者获悉,制作团队由交大 媒体与传播学院影视系4名本科 生构成,还邀请了法学院、医学 院的2名同学跨专业担任主演。 从团队组建到剧本创作,再到拍摄、成片制作的全部流程,仅在 三周内密集完成。

从前期堪景调研资料写分镜、现场调度配合,到杀青后复盘剪辑素材,团队成员全力以赴,也受到了交大融媒体中心老师们的极大支持,陶芯艿说,这段在校园里从"短剧观众",到"短剧批评家"到"创作者"的实践,让青年学生真正触摸到"学以致用"的分量。

在涉及闵行校区建设历史上,团队经过多次在校史馆参观学习、收集资料,才反复修改完善。考虑到微短剧常见的强反转剧情不适合高校叙事场景,在保留短剧吸引观众的特点且契合校园内容调性的平衡上,团队也在反思与优化。

"这个微短剧作品一共4集,

期待被更多人看到,并和更多的同学一起尝试通过微短剧的形式创作出更多的校园故事,继续探索校园题材微短剧以及校园文化宣传创新创作的更多可能。"陶芯艿说。

另据交大党委宣传部介绍, 近年来,交大融媒体中心不断 探索建设模式,以师生工作室 形式孵化培育创作。作为高校 微短剧的一次大胆尝试,创作 团队对未来充满期待,他们希 望这部作品能成为一个良好的 开端。团队成员表示,后续会 认真总结经验,进一步提升创 作水平,继续探索校园题材微 短剧的更多可能。通过优化剧 情、提升拍摄质量等方式,创作 出更多贴合学生生活、传递校 园文化的作品,逐步吸引更多 同学关注,让微短剧成为校园 文化传播的新窗口。

## 课本上的道理变成脚下的实践

行走在春天里的思政课让思政教育"活"起来

青年报记者 刘春霞

本报讯 在菜畦田间弯腰播种、在食堂后厨体验膳食制作,触摸千年雕版、复刻活字印刷,在实验室研究新能源装置、搭建航天模型……这个春天,上海市民淞中学附属宝山实课,让同时将学习的触角深入生活的开门,以有一处角落。这堂行走在春天型的思政课效果如何?在学校与的思政课效果如何?在学校等的思政课效果如何?在学校,同学们展示了从"课本"到"土地"、从"认知"到"践行"的成果。

成果汇报环节,吴淞中学附属宝山实验学校各年级的同学们各显神通,以极具创意的方式呈现自己的研学收获。两校区六年级的同学携手合作,将研学成果融入时尚作品设计中,一场主题为《传统不古老,我们正当潮》的时尚秀惊艳全场。

凇初校区八年级的同学们 采用TED演讲的形式,带领大家 走进"文化思政课"的历史长 廊。当他们触摸千年雕版、复刻 活字印刷,不仅是体验传统技 艺,更是在对话文明根脉。同学 们用脚步丈量历史,用心灵感悟 传统,这堂行走的文化课,让"文 化自信"的种子深深扎根在少年心中。海二校区八年级的同学们则带来了"科技思政课"的奇妙探索,在科学实验互动展示中,他们巧妙地将研学实践与课本知识紧密结合,通过有趣的实验、生动的讲解,把复杂的科学原理深入浅出地展现出来。

六年级学生陈念秋和七年级学生盛星星分别讲述了自己在研学旅程中的所见所闻、所思所感。她们表示,从最初的好奇与懵懂,到在实践中的探索与思考,行走研学过程中,她们收获了成长的喜悦与满足。

"这是我们学校成立以来第 -次举办全校性展示活动,显得 格外有意义。"吴淞中学附属宝 山实验学校党支部书记、校长丁 玲介绍说,"我们开展了以研学 为载体的综合实践活动课程实 施模式。它将课堂延伸到大自 然和社会中,让学生在实践中学 习、在体验中成长。"丁玲说,在 活动中,同学们参观了历史文化 溃址, 感受了先辈们的智慧与精 神;走进了科技馆,领略了现代 科技的神奇魅力;参与了社会实 践,体会到了劳动的艰辛与快 乐。这些经历,不仅拓宽了他们 的视野,增长了见识,更培养了



同学们展示研学实践成果。

他们的实践能力、创新精神和团队合作意识。

学校方面表示,此次发布会,既是对春季研学活动的一次全面回顾与总结,更是学校在思政教育创新实践道路上的育"超路上的宾斯索与展望。为了培育时代好少年,切实落实"立德树人"的根本任务,学校将坚定不移地推动"思政小课堂"与"社会大行。的过程中不断学习知识,在丰富的实践中茁壮成长。

### 教育要从娃娃育起

上海组建学前教育政策研究中心

青年报记者 刘昕璐

本报讯"'教育要从娃娃抓起',这句话是有问题的。正因为强调了'抓',往往就会弄成'不按要求抓'和'违背规律抓'。准确的表述应该是'教育要从娃娃育之',倡导培育,培育孩子的身心健康。"昨天下午,上海学前教育政策研究中心成变学院学前教育政策研究中心成变收式上,上海师范大学校长袁雯的一席话,引发与会专家和一线幼教工作者的共鸣。

《中华人民共和国学前教育法》将自2025年6月1日起施行,这为推进高质量学前教育公共服务体系建设指明方向,也为学前教育政策研究注入了新的动力。此次,上海学前教育政策研究中心组建了一支从事政策分析、国际比较研究和早期儿童发展研究的专家团队,并将承担多项国家级、省部级重大课题。

"成立学前教育政策研究中心是上海师范大学优化学科生态的创新探索,也是服务上海实践的关键落子,更是回应国家战略的主动担当。"袁雯说,研究中心要以政策研究"破难题",服务上海学前教育高质量发展,深入上海各个合作园所把脉问诊,用专业的数据和案例

解剖麻雀,同时要当好参谋,拿出可操作、能落地的政策建议,打造服务政府决策的智库高地。同时,以政策研究"育新人",反哺学院人才培养,并以政策研究"促融合",赋能学科交叉创新。她希望研究中心的成果能够让学前教育的学术语言转化为政府听得懂、百姓看得见的行动方案,从而让政策的制定既有高度更有温度。

此次还同期发布首期学前 教育政策研究课题,涵盖幼儿园 保育教育工作质量提升、托幼一 体化发展等主题。





林奇,30岁生日快乐,初见乍惊欢,久处亦怦然,感谢用心陪伴,平凡亦浪漫。怀念年少时单纯的我们,一生不变的情谊。祝你无事绊心弦所念皆如愿,真的希望你幸福。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。

→ 联系我们 qnbyw@163.com